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Door
DAS
Europese Hof van Justitie breidt de vrije advocaatkeuze bij rechtsbijstandverzekeringen verder uit
In november 2013 heeft het Hof bepaald dat een verzekerde altijd zelf zijn rechtshulpverlener, zoals een advocaat mag kiezen als er sprake is van een ‘gerechtelijke of administratieve’ procedure. Vandaag, 7 april 2016, heeft het Europese Hof van Justitie het recht op ‘vrije advocaatkeuze’ verder uitgebreid.
Bij ontslagprocedures bij UWV en bij bezwaarprocedures in het bestuursrecht heeft een verzekerde volgens het Hof nu eveneens recht op vrije advocaatkeuze. DAS zal deze uitspraak uiteraard respecteren.
Wat betekent dit voor onze klanten
Er verandert niets voor verreweg de meeste van onze klanten. Zodra een verzekerde een zaak bij DAS meldt en deze valt onder de polisvoorwaarden, gaan de juridisch specialisten van DAS voortvarend aan de slag. DAS is een naturaverzekeraar. Onze juridisch specialisten zijn ervaren én deskundig. Zij behandelen alle juridische vragen en geschillen zelf en schakelen een advocaat in indien de wet of onze polisvoorwaarden dit vereisen. Dit blijft dus zoals het was.
Onze juridisch specialisten wijzen de verzekerde altijd op de mogelijkheid om een externe advocaat te kiezen, zodra de vrije advocaatkeuze van toepassing is. Dit zal vanaf heden dus ook gebeuren bij ontslagprocedures bij UWV en bezwaarprocedures in het bestuursrecht. Als een verzekerde van die mogelijkheid gebruikmaakt, zal DAS de redelijke en noodzakelijke kosten van die advocaat vergoeden.
Klanten van DAS, waarbij DAS het verzoek om deze kosten te vergoeden heeft afgewezen bij bestuursrechtelijke procedures (zoals bij het UWV of Gemeente) kunnen bij DAS alsnog om vergoeding vragen. Dat kan als DAS eerder vergoeding van de kosten van een advocaat voor een dergelijke procedure heeft afgewezen én als de verzekerde een declaratie van een advocaat kan overleggen. DAS doet zijn best om klanten actief te benaderen als wij uit onze administratie kunnen afleiden dat wij eerder vergoeding hebben afgewezen.
Toegankelijkheid van het recht verder onder druk
Met deze verdere verruiming van de vrije advocaatkeuze dreigen de kosten van rechtshulp verder te stijgen. Daarmee komt de toegankelijkheid van het recht in Nederland verder onder druk te staan. In Nederland komen de grenzen van de verzekerbaarheid van de kosten van advocaten nu in zicht. Dit is geen goede ontwikkeling aangezien meer dan de helft van de gezinnen in Nederland een rechtsbijstandverzekering heeft en juridisch specialisten van rechtsbijstandsverzekeraars in ons land bijna net zo vaak particulieren bijstaan als advocaten.
DAS is een naturaverzekeraar. De premie is vastgesteld op basis van afhandeling door onze eigen juridisch specialisten met dekking van advocaatkosten indien bijstand door een advocaat vereist is.
In Nederland zijn de kosten van advocaten hoog en onvoorspelbaar, ook in Europees verband, en daarmee voor verzekeraars onvoldoende beheersbaar. Door de verdere verruiming van de vrije advocaatkeuze, stijgen de kosten en uiteindelijk ook de verzekeringspremies. Omdat dit onwenselijk is, hebben rechtsbijstandsverzekeraars maatregelen getroffen. Klanten die ervoor kiezen om een externe advocaat in te schakelen terwijl de afhandeling ook door de juridisch specialisten van de verzekeraar zelf gedaan kunnen worden, zijn een eigen bijdrage verschuldigd. De kosten worden vergoed tot een vastgesteld maximum.
Zo houden rechtsbijstandverzekeraars ook in de toekomst het recht toegankelijk voor iedereen.
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